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CREDITO DI IMPOSTA ZES 
E MEZZOGIORNO NON CUMULABILI 

 
Con la Risposta a interpello n. 94 del 19 aprile 2024 le Entrate hanno chiarito che 
il credito ZES e il credito Mezzogiorno sono la stessa agevolazione e la prima è 
un potenziamento della seconda, per cui non sono cumulabili.  
Il caso riguardava una Società che per gli investimenti effettuati dal 1° gennaio al 31 
dicembre 2023 in impianti, attrezzature e macchinari aveva già fruito del credito d'im-
posta di cui all'articolo 1, commi 98 e seguenti, della legge 28 dicembre 2015, n. 208 
''Credito d'imposta Mezzogiorno''), nella misura del 35%, relativa alle medie imprese. 
La Società chiedeva se ''in relazione alla quota del costo complessivo dei beni acqui-
siti sopra menzionati ubicati all'interno del territorio del Piano di sviluppo strategico 
delle Zone Economiche Speciali Sicilia Orientale, ai sensi dell'articolo 4 del D.L. 91 
del 20 giugno 2017 convertito, con modificazioni, dalla legge n. 123 del 3 agosto 2017 

https://8bsd2.r.sp1-brevo.net/mk/cl/f/sh/1f8JIKXwHGYox4k0yyG2tXBb1A/as9fg3enmHYO


e del Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri n. 12 del 25 gennaio 2018 
potesse fruire dell’ulteriore credito d'imposta per gli investimenti realizzati nelle ZES 
e nelle ZLS'' [...]. 
Le Entrate evidenziano che le due misure di favore: Credito d'imposta ZES e Credito 
d'imposta Mezzogiorno non possono tra loro ritenersi cumulabili poiché non co-
stituiscono due distinte agevolazioni fiscali, ma piuttosto rappresentano un'u-
nica agevolazione, diversamente modulata in relazione agli ambiti territoriali in 
cui gli investimenti presi in considerazione delle relative disposizioni sono effettuati. 
    

 

CONGEDO PARENTALE 2024: 
ISTRUZIONI INDENNITA' ALL'80%  

 
La legge di bilancio 2024 (L. 213/2023) ha innalzato l’importo dell’indennità di con-
gedo parentale fruibile per madri o padri per un secondo mese, sul totale dei 6 pre-
visti entro il sesto anno di vita del bambino. 
In particolare, si prevede l'aumento dell'indennità (ordinariamente fissata al 30% 
della retribuzione imponibile): 

• all'80% per due mesi nel 2024 e  
• all'80% per un mese e al 60% per un altro mese, a regime, a partire dal 

2025. 
 

La novità è applicabile ai lavoratori dipendenti, sia del settore pubblico che privato 
che terminano il periodo di congedo di maternità o, in alternativa, di paternità – di cui 
rispettivamente al Capo III e al Capo IV del D.lgs. 151/2001 – successivamente al 31 
dicembre 2023. 
Con la circolare 57 del 18 aprile 2024 Inps fornisce le istruzioni operative per i lavo-
ratori del settore privato, in cui specifica che il diritto al secondo mese di congedo 
con indennità maggiorata al 80%-60%: 

• è garantito per i bambini nati a partire dal 1° gennaio 2024, indipen-

dentemente dall'effettivo uso del congedo di maternità o paternità 
• mentre per i nati nel 2023, spetta solo ai lavoratori che concludano il 

congedo obbligatorio dopo il 31 dicembre 2023. In caso contrario è 

applicabile un solo mese con indennità all’80% come da normativa 

previgente. 
 

Dal punto di vista procedurale, l'ente ha implementato nuovi codici evento e codici 
conguaglio da impiegare nel flusso Uniemens entro il periodo di competenza giu-
gno 2024. 
  
 
 

NUOVO PATTO DI STABILITA':  
COSA PREVEDE 

https://8bsd2.r.sp1-brevo.net/mk/cl/f/sh/1f8JIKXwHGZDuHPDw8lu9uE07I/B1Vjb7yAwlu1


 Il nuovo Patto di stabilità e crescita, approvato dal Parlamento europeo, prevede 

per i Paesi con un debito superiore al 90% del Pil che debbano ridurlo di un punto 
percentuale ogni anno; i Paesi con un debito compreso tra il 60% e il 90% dovranno 
ridurlo dello 0,5%. 
Gli Stati membri dovranno lasciare inoltre un cuscinetto fiscale pari all’1,5% del Pil al 
di sotto della soglia obbligatoria del 3%; per costituire questa riserva, l’aggiustamento 
annuale dovrebbe essere pari allo 0,4% del Pil (in caso di piani di rientro da quattro 
anni), che potrebbe essere ridotto allo 0,25% del Pil (nei piani di rientro da 7 anni).  
Le nuove disposizioni sono meno restrittive dell’attuale requisito secondo cui ogni 
Paese dovrebbe ridurre il debito ogni anno di un ventesimo (5%) dell’eccesso supe-
riore al 60%. 
Ai governi sarà consentito deviare dal percorso di spesa netta dello 0,3% del Pil su 
base annua e dello 0,6% del Pil cumulativamente durante il periodo di monitoraggio. 
I Paesi saranno in grado di estendere il periodo di aggiustamento da quattro a sette 
anni utilizzando gli investimenti e le riforme inclusi nei loro Pnrr.  
 

Per ulteriori dettagli e informazioni approfondite, consulta il file "NUOVO PATTO DI 
STABILITA’ E CRESCITA" allegato in questa e-mail.  
    

 

ARTIGIANATO:  
POSTICIPATA LA DATA DI PRESENTA-
ZIONE DELLE DOMANDE SULLA 949/52 

 
Pubblicato l'avviso per la presentazione delle domande finalizzate all'ottenimento del 
contributo a fondo perduto sulle spese di investimento delle imprese artigiane.  
L'intensità dell'aiuto è pari al 40% delle spese ritenute ammissibili e le richieste po-
tranno essere presentate a partire dalle ore 10:00 del giorno 15 maggio 2024 e sino 
alle ore 14:00 del 3 giugno 2024. 
  
dotazione: 22.000.000,00 
  
Per informazioni contattare la CONFESERCENTI di ORISTANO 0783 210208 
 

 
 

CREDITO DI IMPOSTA 
RIDUZIONE PLASTICA MONOUSO 

 
Il decreto del ministero dell'ambiente e della sicurezza del 4 marzo 2024 riguarda il 
credito d'imposta per la riduzione dell'uso di plastica monouso, rivolto alle imprese che 
acquistano e utilizzano prodotti riutilizzabili o realizzati in materiale biodegradabile e/o 

https://8bsd2.r.sp1-brevo.net/mk/cl/f/sh/1f8JIKXwHGZcrU4QtJHlQHGPDQ/YiHvF5wKMCQ3


compostabile.  Il credito pari al 20% delle spese documentate copre le spese soste-
nute nel 2022, 2023 e 2024, fino a un massimo di 10.000 euro annui per beneficia-
rio. Le domande devono essere presentate attraverso un portale online del Ministero, 
con la necessaria documentazione che dimostri le spese sostenute e l'utilizzo dei pro-
dotti. Nella CIRCOLARE SETTIMANALE DEL FISCO troverete a riguardo un appro-
fondimento dove riepiloghiamo i criteri e le modalità di applicazione del contri-
buto. (vedi circolare settimanale) 

 
    

 
   

 

   

In allegato troverete la circolare setti-
manale in materia di fisco (e non 
solo). 
All'interno troverete importanti approfon-
dimenti su: 
  

▪ RESIDENZA FISCALE SOCIETA' 
▪ CREDITO IMPOSTA PER RIDUZIONE 

PLASTICA MONOUSO 
▪ REGIME DEL MARGINE 
▪ DICHIARAZIONE DI SUCCESSIONE: 

CASI PARTICOLARI 
  
 (leggi circolare allegata) 
    

 
 

   

ACCESSO A FINANZIAMENTI  
AGEVOLATI 

 
È sempre possibile accedere a misure di finanziamenti agevolati, soprattutto per rea-
lizzare nuove iniziative di impresa (mettersi in proprio), creando ed esercitando una 
propria azienda, oppure potenziare o sviluppare la propria azienda esistente.  
 

a) Per la creazione di nuove imprese è sempre aperto il bando RESTO AL SUD, 
per chi ha meno di 56 anni. 

b) Inoltre, per creare nuove imprese o per potenziare quelle esistenti è disponibile 
anche la misura MICROCREDITO, che consente di accedere a finanziamenti 
fino a 75.000 euro per le ditte individuali o fino a 100.000 euro per le SRL; I 
finanziamenti sono accompagnati da garanzia statale MCC (Mediocredito 
Centrale) fino all’80% del finanziamento.  

 
Queste misure sono sempre aperte senza scadenza. 
 
Per ulteriori informazioni contattare la Confesercenti di Oristano 0783 210208 

 
  

     

 
  



 CORSI IN MATERIA DI SICUREZZA SUL LAVORO. 
AL VIA ANTINCENDIO E FORMAZIONE DIPENDENTI 

 
Fissate le date per i seguenti corsi: 

• CORSO MINI ESCAVATORI: 3 MAGGIO, dalle 09:30 (Prova pratica e teo-
rica) 

 
                 ULTIMI POSTI DISPONIBILI, ISCRIVETEVI! 
  
Inoltre, restano aperte le iscrizioni ai seguenti corsi: 

• Corso RSPP (Rischio Alto, Medio, Basso) 
• Corso Aggiornamento RSPP (Rischio Alto, Medio, Basso) 
• Antincendio (Rischio Basso, Rischio Medio) 
• Primo soccorso 12 ore e aggiornamento 
• Corsi Lavoratori Accordo Conferenza Stato Regioni (Rischio Alto, Rischio Me-

dio, Rischio Basso) 
• HACCP 4/8 ore 
• Corsi per Rappresentante dei lavoratori per la sicurezza 
• Corsi aggiornamento RLS 
• Redazione del Documento di Valutazione dei rischi 
• Gestione, amministrazione e contabilità aziendale 
 

Per Artigiani: 
• Corso formazione piattaforme elevabili - PLE, Autocarrate e semoventi 
• Corso Escavatori / Mini escavatori 
• Corso per addetto ponteggi 
 

I corsi si terranno in presenza e con condizioni avvantaggiate per gli associati 

alla CONFESERCENTI della provincia di ORISTANO. 

 Per iscriversi inviare la scheda allegata ad uno dei seguenti indirizzi: 

-       confesercentioristano@gmail.com 

-       comservice@confesercentioristano.com 

  

SCARICA IL FILE “SCHEDA ISCRIZIONE AI CORSI” ALLEGATA A QUESTA EMAIL  

 
    

 

Confesercenti Oristano 
 

Via Canepa, 3 - 09170 ORISTANO 
 

Questa e-mail è stata inviata da Confesercenti Oristano 
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